

# 集中管理模式在消毒供应中心护理质量改进中的应用效果

林芳梅

兰州市第一人民医院 730050

**【摘要】目的** 探讨集中管理模式在消毒供应中心护理质量改进中的应用效果。**方法** 研究时间轴设置为 2019 年 1 月份起，我院消毒供应室开展集中管理，并将科室 50 例护理人员纳为研究对象。以干预前后 200 件器械的清洗消毒情况、护理人员岗位技能评分为指标评价干预效果。**结果** 干预后清洗、消毒、包装、灭菌、储存、供应合格率均高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义；干预后护理人员岗位各项技能分值高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义。**结论** 在消毒供应中心开展集中管理模式，可有效提高工作质量以及护理人员的工作能力。

**【关键词】** 集中管理模式；消毒供应中心；护理质量；应用

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2020) 05-173-02

消毒供应中心是负责对医疗物品清洗、消毒、包装、灭菌以及供应的重要科室，其工作质量直接影响医院医疗护理服务水平，物品的消毒灭菌中任一环节发生问题，都可引起院内感染，导致患者生命安全受到威胁<sup>[1-2]</sup>。目前疾病的种类、数量增加，消毒供应中心面临的责任也逐渐加重，医院单位需要加强对消毒供应中心护理质量的改进。我院就集中管理模式在消毒供应中心护理质量改善中的应用价值进行探讨。详细报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

研究时间轴设置为 2019 年 1 月份起，我院消毒供应室开展集中管理，并将科室 50 例护理人员纳为研究对象。男 2 例，女 48 例。年龄为 22~51 (32.08±1.22) 岁。其中副主任护师 1 例，主管护师 8 例，护师 12 例，护士 29 例。

### 1.2 方法

参照组开展常规护理管理模式，依据消毒供应中心相关质量标准对常用医疗器械进行管理，包括清洗、消毒、包装、灭菌、储存、供应，同时每周开展质量抽检，总结抽检过程中出现的问题，并制定相应的护理措施。

观察组开展集中管理模式：(1) 护理质量管理控制小组。成立消毒供应中心质量管理控制小组，由护士长担任组长，小组成员选择科室内资深护士。对小组开展统一培训，合理划分成员职责，并落实消毒供应中心相关规范和标准，保障质量监控的专业化、规范化，使院内感染得到防控。(2) 集中管理。①清洗。污染器械由手术室护士进行初步冲洗，并转交至消毒供应中心进行彻底清洗。不同手术所用的手术器械不同，因此在清洗、打包上的要求也存在差异，供应中心人员需要依据每台手术的医疗器械使用情况进行集中清洗，避免分类清点而降低效率，也避免少包、多包、错包器械情

况的发生。②消毒灭菌。严格履行消毒灭菌原则，规范容量数量以及预留间隙，同时做好对生物检测、化学检测、物理检测试剂的管理，要求在灭菌检测显示合格后方可发放。我院同时建立质量追溯系统，落实灭菌物品条形码追踪管理，从而完善质量管理体系。③储存。依据消毒供应中心验收标准对消毒供应中心进行设计和装修，确保室内布局符合相关规范。工作区划分为去污区、检查包装及灭菌区、无菌物品存放，无菌物品的存储需依据存放标准进行集中存放。完成灭菌的物品由科室专人依据无菌物品存储原则进行分类，并在固定位置进行存放。④发放。无菌物品由消毒供应中心人员进行集中发放，将无菌物品经密封无菌车运送至相应科室，运送过程中确保无污染，科室护士清点完成后再转至无菌柜中保存待用。

### 1.3 观察指标

①器械清洗消毒合格情况。对干预前后 200 件器械的清洗、消毒、包装、灭菌、储存、供应的合格率进行统计，并予以对比。

②护理人员岗位技能评分。对两组护理人员岗位技能进行评估，包含理论知识、消毒隔离知识、护理安全性知识、人工清洗标准、机械清洗标准等，每个项目分值为 0~20 分，分值越高，则技能评定越好。

### 1.4 统计学方法

采用统计学软件程序 20.0 处理此次研究数据，计数资料由卡方检测，输出显示为率 (%)；计量资料使用 t 检测以及 ( $\bar{x} \pm s$ ) 的形式描述， $P<0.05$ ，说明计数 / 计量数据间差异大，有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 干预前后器械清洗消毒合格情况比较

干预后清洗、消毒、包装、灭菌、储存、供应合格率均高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义。

表 1：干预前后器械清洗消毒合格情况比较

| 时间  | 件数  | 清洗        | 消毒          | 包装          | 灭菌          | 储存         | 供应          |
|-----|-----|-----------|-------------|-------------|-------------|------------|-------------|
| 干预前 | 200 | 198 (99%) | 197 (98.5%) | 197 (98.5%) | 195 (97.5%) | 200 (100%) | 199 (99.5%) |
| 干预后 | 200 | 176 (88%) | 180 (90%)   | 181 (90.5%) | 178 (89%)   | 180 (90%)  | 177 (88.5%) |

### 2.2 干预前后护理人员岗位技能评分比较

干预后护理人员岗位各项技能分值高于干预前 ( $P<0.05$ )，

有统计学意义。

表 2：干预前后护理人员岗位技能评分比较 (分)

| 时间  | 例数 | 基础理论知识     | 消毒隔离知识     | 护理安全性知识    | 人工清洗       | 机械清洗       |
|-----|----|------------|------------|------------|------------|------------|
| 干预前 | 50 | 19.89±0.63 | 19.50±1.02 | 19.47±0.86 | 19.40±1.76 | 19.20±1.25 |
| 干预后 | 50 | 16.14±1.15 | 17.38±1.11 | 17.42±1.01 | 18.00±1.06 | 17.23±1.16 |

### 3 讨论

(下转第 175 页)

## 2.2 两组患者干预后不良反应发生率对比

干预后，研究组肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆

表 2：两组患者干预后不良反应发生率比较 (n, %)

| 组别         | 例数 | 肝功能损伤 | 恶心呕吐 | 出血 | 发热 | 盆腔疼痛 | 白细胞下降 | 不良反应发生率   |
|------------|----|-------|------|----|----|------|-------|-----------|
| 研究组        | 15 | 0     | 1    | 0  | 0  | 0    | 0     | 1 (6.67)  |
| 对照组        | 16 | 1     | 2    | 2  | 2  | 1    | 1     | 9 (56.25) |
| $\chi^2$ 值 |    |       |      |    |    |      |       | 8.710     |
| p 值        |    |       |      |    |    |      |       | 0.003     |

## 3 讨论

本次研究在使用子宫动脉栓塞治疗治疗宫颈癌患者过程中，采取介入护理，在术前为患者提供相应心理护理、术前检查以及各类准备等，使患者能够以放松的心态，以及较好的身体状态面对手术。在术中，护理人员积极配合临床医师，密切观察患者的各项生命体征，避免患者出现问题，保障手术可以顺利完成。术后，护理人员为患者提供饮食指导、加压包扎、补液，以及对术中使用仪器进行清理养护，降低护理风险，降低患者淋巴结转移率，降低不良反应发生率，为患者提供高效以及优质的护理措施。据研究结果可知，经护理干预后，无论是肝功能损伤、恶心呕吐、出血、发热、盆腔疼痛以及白细胞下降等不良反应发生率，还是淋巴结转移率，研究组均明显优于对照组。

综上所述，实施介入护理干预能够有效改善患者的护理效果，减低患者不良反应发生率，具有较高安全性，使患者尽

早恢复健康，减少毒副作用，降低淋巴结转移率，具有临床价值。

## 参考文献

- [1] 轩明. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的临床护理体会 [J]. 首都医药, 2019, 026(013):96.
- [2] 吉小英. 子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的护理分析 [J]. 健康必读, 2018, 000(010):196-197.
- [3] 吴雪琴. 子宫动脉栓塞治疗 20 例产后出血的护理体会 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2018, 5(26):121-122.
- [4] 朱俊杰. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的介入护理方法探讨 [J]. 健康大视野, 2019, 000(015):161.
- [5] 杨晓黎. 子宫动脉栓塞治疗产后大出血的护理体会 [J]. 饮食保健, 2018, 5(017):172-173.
- [6] 秦艳. 急性子宫大出血治疗中应用子宫动脉栓塞术的护理观察 [J]. 健康必读, 2018, 000(027):3.

(上接第 172 页)

在本文中，观察组住院时间短于对照组，观察组急救成功率、家属认可度高于对照组 ( $P<0.05$ )。由此表明，对急性心肌梗死患者采取个性化护理可以有效的提高护理质量，提高患者的急救成功率，促进患者的身体康复，还能够有效的提高患者家属的认可度。

综上所述，在急性心肌梗死患者急诊护理中使用个性化护理可以起到极为良好的效果，提高患者的急救成功率，为患者的生命安全提供了保障，还促进了患者的身体康复，提高患者家属的认可度，利于和谐医患关系的构建，值得被大力的推广以及应用。

## 参考文献

- [1] 刘春红. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(14):228-229.
- [2] 李春玉. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2015, 3(34):105-106.
- [3] 丁红霞. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2015, 3(15):260-261.
- [4] 张冰. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用价值分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(25):3234-3235, 3236.
- [5] 付维丽, 王玉生. 个性化护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用效果评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(3):44, 47.

(上接第 173 页)

消毒供应中心是医院组成之一，主要负责对医院医疗器械的保养和管理，其护理质量直接影响医院的护理质量、质量效果以及感染防控质量<sup>[3]</sup>。集中管理模式是一种新型管理模式，提倡全面管理。我院通过研究得出，干预后清洗、消毒、包装、灭菌、储存、供应合格率均高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义；干预后护理人员岗位各项技能分值高于干预前 ( $P<0.05$ )，有统计学意义。表明，集中管理模式的应用，有效规范了消毒供应中心的各个环节，并组织消毒供应中心开展学习指导，使其充分掌握器械的清洗、消毒、灭菌等。质量追溯系统的建立也使医疗器械消毒灭菌合格率得到提高，有效控制了院内感染的发生。集中管理模式后，消毒供应中心建立小组，有效对消毒供应缓解予以监控，保障了管理质量。同时通过对工作人员进行专科培训，更新了工作人员的观念，

使其对消毒供应中心的相关知识以及技能有所掌握，提高了工作人员的整体技能。

综上所述，对消毒供应中心护理开展集中管理模式，可有效提高器械清晰消毒合格率以及护理人员岗位技能评分，应用价值较高，值得推荐。

## 参考文献

- [1] 余莉莉, 卢萍, 汪忠秀等. 护理质量控制责任制对消毒供应中心腔镜器械供应质量的影响研究 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2019, 26(7):170-171.
- [2] 罗卫娟, 张学瑞. 消毒供应中心持续质量改进在无菌物品管理中的应用效果分析 [J]. 河南预防医学杂志, 2019, 30(3):194-195.
- [3] 袁佩. 消毒供应护理管理中质量控制责任制的应用及其效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(23):162, 170.